

**В диссертационный совет 6D. КОА-002  
при Таджикском национальном  
университете (734025, г. Душанбе пр.  
Рудаки, 17)**

**ОТЗЫВ**

**на автореферат кандидатской диссертации Солахзода Гулноры Давлат  
на тему: «Конституционно – правовые основы Республики Таджикистан  
как социального государства», представленной на соискание учёной  
степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 –  
конституционное право, конституционный судебный процесс,  
муниципальное право (юридические науки).**

Солахзода Г.Д. выполнила диссертационную работу на тему, являющуюся весьма актуальной для конституционно-правовой науки. Проблема исследований формирования и функционирования социального государства является перманентно актуальной весьма давно. В современных условиях во многих странах появились различные модели построения социального государства, исследование которых, безусловно, представляет научный интерес. Не являются исключением и государства постсоветского пространства, в которых с приобретением независимости также произошли коренные изменения во всех сферах, в том числе, и в социальной области.

Цели и задачи, поставленные в диссертации, являются обоснованными, направленными на раскрытие темы исследования. Обозначенный круг проблем позволил Солахзода Г.Д. правильно определить объект и предмет диссертационного исследования, а также выстроить логичную структуру исследования. Объектом диссертационного исследования, судя по автореферату, является социальное государство как одна из основ конституционного строя Республики Таджикистан.

На основе анализа понятий «социальное государство», «модели социального государства», «социальная политика государства», и «социально-экономические и культурные права» диссертантом изложено авторское понимание данных категорий. Также представляет определенный интерес проведенный автором анализ реализации социальной политики государства, который, по мнению автора, состоит из объекта, субъекта и цели данного вида политики. В результате автором изложено в качестве субъекта реализации социальной политики две категории субъектов – государство и представили гражданского общества (С. 13).

Немаловажным достоинством работы, исходя из автореферата, является использование различных методов исследования, которые позволили концептуализировать и выявить правовую сущность социального государства, как основу конституционного строя Республики Таджикистан.

Многие положения, выводы и рекомендации, сформулированные в автореферате, обладают необходимой научной новизной и отвечают признакам достоверности. Вызывает интерес предложенная соискателем модель социального государства, которая определена автором как исламская (арабская) модель.

Вместе с тем ознакомление с авторефератом диссертации вызывает вопрос: диссертант отмечает, что, постсоветские авторы указывают на наличие такой модели социального государства как евразийская модель, которая присуща некоторым постсоветским государствам, в частности, Республике Казахстан. Из текста автореферата не ясно, какие особенности имеет предлагаемая модель и чем она отличается от общепризнанных в науке моделей социального государства. Это замечание носит дискуссионный характер, не умоляет достоинств работы и не снижает ее научную ценность.

Вышеизложенное подтверждает, что автореферат диссертации Солахзода Г.Д. характеризует проведенное автором исследование как самостоятельную научно-исследовательскую работу, определяет ее как оригинальный научный труд, носит целостный по форме и законченный по содержанию характер.

Это позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Солахзода Гулноры Давлат на тему: «Конституционно – правовые основы Республики Таджикистан как социального государства», полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, и соответствует пунктам: 10,11,12,13,14,15,16 Приложения 2 Постановления Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года №505 «О порядке присвоения ученых степеней и присвоения ученых званий (доцента, профессора)», является единолично выполненным и завершенным исследованием, а соискатель Солахзода Гулнора Давлат заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право (юридические науки).

Заведующий кафедрой гражданского и коммерческого права  
Санкт-Петербургского государственного морского  
технического университета,

кандидат юридических наук, доцент,  
государственный советник юстиции 2 класса,  
Почетный работник прокуратуры РФ,  
член Ассоциации юристов России

Травин Александр Владимирович



*С. Ю. Жемшурова*